

每一块奇石，被赋予文化内涵

深挖文化资源，邹城市峰山风景区叫响“礼遇峰山”文旅品牌

记者 李从伟 丁安顺

峰山，与泰山南北对峙，被称为岱南奇观。

邹城市峰山风景区依托文化底蕴深厚优势，以优秀传统文化“两创”为抓手，深挖文化资源，凝练整合儒家治世之“礼”、邹鲁学宗之“礼”、女娲人祖之“礼”、民本安邦之“礼”、梁祝爱情之“礼”、奇山自然法“礼”等，全力打造“礼遇峰山”特色文旅品牌，为游客营造沉浸式旅游体验。



景区将“网红”不倒翁与梁祝文化相结合。

植入文化基因 奇石也会“传话”

“泰山雄，黄山秀，赶不上峰山的大石头。”当地的一句顺口溜，道出了峰山的独特魅力。

在峰山脚下抬头远望，满眼的奇石映入眼帘，或竖、或卧、或垒叠，大大小小，形状各异，让人不禁惊叹大自然的鬼斧神工。其中，半山腰一块刻有“无陵崖”三个大字的巨石，吸引了不少游客，特别是情侣们驻足拍照打卡。

“当年梁山伯、祝英台在峰山读书时登临此处，被美景所震撼，随起盟誓，将此地命名为无陵崖，寓意为：峰山没有了高地，才敢与你断绝爱情。”在景区工作多年的张伟波，对这里的每一块石头的传说都如数家珍。他告诉记者，无陵崖最高处521.99米，谐音是“我爱你长长久久”，为此景区将这里打造成爱情的打卡地。“有情人可以在这里祈求爱情千古，不离不弃白头偕老；单身男女也可在这里许下美好的愿望，期许遇

到人生中的有缘人。”

“两块形似乌龟的石头一上一下垒叠，我们给它起名叫母子石，寓意母子情深，契合当下的母教文化；形如大钟的巨石，我们给它起名警钟石，可以在这里开展廉洁文化教育……”张伟波介绍，像这样被赋予文化内涵的石头，在峰山还有很多。“给峰山自然美景赋予美好的文化寓意，让石头说话草木传情，游客在欣赏奇石美景的同时，得以文化熏陶。”

拉长产业链条 丰富旅游业态

拾级而上，位于半山腰的通明天宫景点里，不时传出阵阵叫好声。

台上，伴着电子琴的节奏，平派鼓乐非物质文化遗产项目传承人正全神贯注地表演碗乐，用一双筷子敲出了凄美的曲目《梁祝》。好戏连台，渔鼓《孟母教子》、川剧变脸、传统民间魔术一一上演，台下，游客不时报以热烈掌声，饱了耳福和眼福。这是峰山风景区推出的演艺产品“天宫戏苑”，节目大多

游客喜闻乐见的。

“随着游客对旅游品质需求的不断提高，演艺已成为景区旅游产品提档升级的关键一环。我们推出的‘天宫戏苑’主题演艺产品，将游客喜闻乐见的孙悟空、猪八戒，以及非物质文化遗产项目平派鼓乐、碗乐、变脸、魔术、杂技等演艺产品搬上舞台。”峰山风景区党工委书记、发展服务中心主任吴本军介绍，依托这一品牌，打造了峰山快手001魔术、红裙姑娘、才艺二少、不倒翁小仙女、峰山大腕等独具峰山特色的形象IP。

“下一步，我们将拉长峰山旅游产业链条，与国内知名研学团队合作，推进邹鲁一号露营地、峰山度假村等研学配套设施提升，着力推进亲子趣味运动、登山励志与感悟孔孟儒家文化的融合，扩展研学课程，培育旅游新产品。”吴本军表示，聘请专业团队，深挖女娲位育群黎、周公民惟邦本、邾公命在养民、孔孟仁政民贵等独具峰山特色的民本思想，开发中国民本思想探源游，形成独具特色的政德教育品牌。

“跟着孔子去游学”

探索传统文化“密码”

本报济宁6月8日讯(记者 汪泷 通讯员 刘振强 纪慧慧 孔庆龙) 为让青少年更深刻地体验理解文物遗产的价值意义，传承发展中华优秀传统文化，进入6月以来，曲阜各学校掀起新一轮研学热。

作为曲阜市的优秀传统文化“两创”示范点之一，济宁学院第二附属小学先后来到尼山圣境、书香曲阜等地，开启了研学之旅。孩子们走进“韦编三绝”“活字印刷”、篆刻拓印、手抄《论语》等体验现场，置身于古代文化的真实情景中，动手动脑，尝试操作，反复实验，沉浸式感受儒家文化，文物古迹“活”了起来，发挥出特有的育人功效。

校长苏明说：“济宁学院第二附属小学紧紧围绕‘办一所体现孔子教育思想的学校’的发展目标，以优秀传统文化为底色，开发研学课程，规划了研学三部曲：游前学习研究、游中体验感悟、游后反思分享，倡导研学管理三结合：导师设计指导、学生团队管理、自主探究与导游讲解。学生在学中游，在游中学，学游一体，实现了‘研’有所思，‘学’有所获，‘行’有所成。”

作为优秀传统文化“两创”示范点，曲阜市实验小学开启了以“对话孔子 求知明礼”的主题研学活动，师生瞻仰孔庙，知孔子生平；寻访孔府，学诗礼传家。将传统国学文化知识内化于心，启迪学生做明礼少年。

近年来，曲阜市依托丰富的旅游资源，重视开展传统文化、红色文化、劳动体验、学科实践等研学活动，制定了《曲阜市推进中小学研学旅行工作实施方案》，探索“学校+基地”的育人模式，开发了“跟着孔子去游学”等10多条特色研学线路，研发了“尼山朝圣，感悟圣城”等10多个研学主题课程。学生们带着文化去研学，体验古代礼仪，聆听先贤教诲，探索传统文化“密码”，沉浸于中华优秀文化的熏陶中，从广处深处拓展了立德树人教育资源，为培育新时代美德少年提供了新思路。

文

“体验+融入”让古文物“活”起来

日前，曲阜市实验小学西校区少先队开展了仿制古文物系列活动，学生们通过自动组合认领任务，按照古文物的类别，查阅书籍网络资料，剪辑古文物图片，探寻文物背后的文化内涵和历史故事，并学习仿制方法，梳理操作流程。(通讯员 刘振强 王俊)

化

大李庄村举办文化“两创”活动

日前，喻屯镇大李庄村举行了一场生动的文化“两创”系列活动，宣讲员的生动讲解吸引了不少群众沉浸其中。同时，邀请山东落子传承人张华君在大李庄村文化广场上为村民带来精彩的演出，泥塑传承人贺风勤则通过泥塑技艺展示，向群众讲述“捏泥人”的故事。(通讯员 杨洁)

速

示范点携手共建庆“六一”

6月1日，泗水县两处文化两创“示范点”——济河街道龙城社区与龙城小学携手共建，共同开展了“六一”儿童节主题活动。活动以带领小朋友们给草帽DIY绘制图案为主题，培养孩子们的创造力和动手能力。(通讯员 翟常森)

读

用镜头记录群众文化生活

6月4日，济宁市摄影家协会走进任城区文化“两创”示范点泡宝产业园，为辖区群众开展以红色教育、经典诵读、陶艺体验等内容的拍摄。下一步，拍摄作品将在全市范围内进行展出，为辖区群众及青少年提供一次文化“两创”实践的集中展示。(通讯员 程召辉)